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ВСТУП 
 

Забезпечення пожежної безпеки - невід’ємна частина державної діяльності 

щодо охорони життя і здоров’я людей, багацтва та навколишнього середовища.  

Вся історія розвитку людської цивілізації це боротьба з стихіями природи, 

боротьба за життя. Найстрашнішою стихією завжди був вогонь. Порівняно до 

недавнього часу боротися з ним було надзвичайно складно. І тільки на протязі 

останніх десятиліть завдяки технічному прогресу це протистояння починає 

вигравати людина. Та до остаточної перемоги ще далеко. Щодня в світі виникають 

тисячі пожеж, гинуть люди, мільйоні кошти перетворюються на попіл. Для 

мінімізації людських і матеріальних втрат в кожній розвиненій країні створено 

спеціальні служби, що покликанні боротися з пожежами. Саме на ці служби 

покладена важлива місія забезпечення пожежної безпеки держави.  

Служба цивільного захисту в Україні перебуває на стадії реформування. Ця 

робота проводиться з метою виходу в майбутньому її на принципово новий рівень 

роботи, покращення професіоналізму, матеріального і технічного забезпечення. 

Тому саме в такий нелегкий час важливо не втратити контроль за станом пожежної 

безпеки в державі.   

У 2018 році в Україні виникло 78608 пожеж, внаслідок яких загинуло 1956 

особи та 1515 – отримали травми. Матеріальні втрати від пожеж становили 

8 млрд. 279 млн. 119 тис. гривень, з них прямі збитки – 8 млрд. 198 млн. 358 тис. 

гривень.  

Впродовж 2018 року в середньому щодня виникало 215 пожеж, на яких 

гинуло близько 5 і отримувало травми 4 людей, вогнем знищувалося або 

пошкоджувалося 70 будівель і споруд та 13 одиниць автотранспортної техніки.  

За 2018 рік на пожежах було врятовано 2 335 людей, у тому числі 350 дітей; 

матеріальних цінностей на суму близько 6 млрд 185 млн грн. Крім того, під час 

ліквідації пожеж врятовано 26 838 будівель і споруд, 2 149 одиниць транспортних 
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засобів, 1 765 голів худоби, 51 388 свійських птахів, 1 604 га хліба на корені та 804 

га хліба у валках. 
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Рис 1. -  Динаміка кількості пожеж та прямих збитків від них. 
 

Отже, як показують статистичні дані, кількість пожеж у державі перебуває 

приблизно на одному й тому ж рівні, тому вкрай необхідно спрямовувати додаткові 

зусилля для попередження виникнення пожеж шляхом суворого контролю за 

дотриманням вимог правил пожежної безпеки та нормативних документів в галузі 

пожежної безпеки. 

Представлена робота створена з метою розробки заходів щодо зниження 

пожежної небезпеки реального об’єкту. Об’єктом для дослідження в ній є 

Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №2 м. Березівка Одеської області. Вибір його 

зумовлений тим, що це один з небезпечних об’єктів з масовим перебуванням 

людей. Це пояснюється складністю обстановки, що може виникнути в разі пожежі 

яка пояснюється різними факторами до яких слід віднести перебуванням в школах 

великої кількості дітей, особливостями планувальних рішень будівель, наявністю 

великої кількості пожежного навантаження. Розглянемо приклади декількох 

значних пожеж в навчальних закладах за останній час. 
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19.01.2018 року пожежа виникла на четвертому поверсі середньої 

загальноосвітньої школи №1 м. Хмельницький. Пожежа виникла через коротке 

замикання в електричній проводці та охопила  два приміщення, загальною площею 

55  квадратних метрів. З будівлі було евакуйовано 482 особи, з яких 395 дітей. . В 

результаті пожежі ніхто не травмувався та не загинув. 

11.07.2018 року пожежа сталася в школі №3 міста Балта Одеської області. В 

результаті пожежі вогнем пошкоджено три навчальних приміщення, перекриття та 

дах будівлі на загальній площі 200 квадратних метрів. Для гасіння пожежі було 

залучено п 'ять одиниць пожежно-рятувальної техніки та 25 чоловік особового 

складу ДСНС. Причиною пожежі стало потрапляння блискавки в дах будівлі. 

24.12.2018 року пожежа виникла в школі с. Хоросниця Мостинського 

району Львівської області. Пожежа виникла в будівлі приміщення трудового 

навчання. В результаті пожежі знищено дах та перекриття будівлі на площі 120 м2, 

два вікна. Для ліквідації пожежі залучалися 3 одиниці основної пожежно-

рятувальної техніки та 14 чоловік особового складу. Причиною пожежі стало 

коротке замикання в електричній мережі будівлі. 

Зрозуміло, що ці пожежі могли б закінчитися значними людськими втратами, 

якби не високий професіоналізм та підготовка пожежних-рятувальників. Виходячи 

з усвідомлення значної складності ситуації, що може виникнути на  пожежах в 

школах можна зробити висновок, що вивчення пожеж на таких об’єктах і розробка 

заходів з попередження їх виникнення є досить важливою проблемою на шляху 

забезпечення пожежної безпеки нашої країни.  Тому тема даної дипломної роботи 

досить актуальна для сьогодення. 
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1. Характеристика школи 

 

1.1. Оперативно-тактична характеристика школи 

 

Загальноосвітня середня школа №2 розташована в південній частині 

м. Березівка за адресою вул.  Грушевського, 6. Школа розташована на території 

прямокутної форми, що по периметру огороджена металевим парканом. Загальна 

площа території складає 7667 м2, площа забудови – 2554 м2. На території окрім 

будівлі школи також розміщені будівля з навчальними майстернями, їдальня, 

господарча будівля, трансформаторна. 

Для забезпечення навчального процесу на території школи влаштовано три 

навчальних корпуса, два з яких (№2 та №3) поєднанні між собою.  

Навчальний корпус №1 – це двоповерхова прямокутної форми будівля. 

Приміщення в даному навчальному корпусі розташовані наступним чином: 

- перший поверх: спортивна зала, тренерська, роздягальні, навчальні класи, 

кабінети хімії та біології з лаборантськими, вчительська, санітарний вузол; 

- другий поверх: кабінет директора з приймальнею, бібліотека, кабінети 

географії та історії, навчальні класи, кабінет соц.. педагога, кабінети фізики та 

інформатики з лаборантськими, санітарний вузол. 

Евакуацію з будівлі передбачено здійснювати через два виходи, що ведуть до 

внутрішнього двора школи, а також через відокремлений вихід спортивної зали. З 

другого поверху будівлі для евакуації можливе використання двох сходових клітин, 

що розміщенні в протилежних частинах будівлі.  

Навчальні корпуси №2 та №3 – це одноповерхові будівлі прямокутної форми, 

що поєднанні між собою. Приміщення в цих корпусах розташовані наступним 

чином: 

- навчальний корпус №2: актова зала, навчальні класи, комори, санітарні 

вузли; 
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- навчальний корпус №3: навчальні класи. 

Для евакуації з навчальних корпусів №2 та №3 влаштовано по одному виходу 

назовні, що ведуть до внутрішнього двора школи, а також вихід, що поєднує 

зазначені корпуси. 

Всі навчальні корпуси мають третій ступень вогнестійкості та виконані з: 

- стіни та перегородки – силікатна цегла; 

- перекриття – залізобетонні багатопустотні плити; 

- сходові клітини – залізобетонні; 

- крівля – азбоцементний шифер по дерев'яним кроквам. 

Для забезпечення нормального функціонування, школа обладнана 

наступними інженерними мережами: 

- опалення і гаряче водопостачання – з магістральних теплових мереж. 

Приладами опалення служать радіатори і конвектора; 

- холодне водопостачання – від внутрішньоквартального колектора 

водопостачання з двома введеннями; 

- каналізація – під'єднана до міського каналізаційного колектору; 

- енергопостачання – від міської підстанції через трансформаторну 

підстанцію яка розташована на території школи; 

- телефонний зв'язок – від міської телефонної мережі. Телефонні апарати 

встановленні в кабінеті директора, приймальній та вчительській. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання школи передбачено забезпечувати 

від одного пожежного гідранта, що змонтований на господарчо-питному водогоні 

діаметром 100мм. та пожежного водоймища ємністю 100м3.  

Для швидкого виявлення пожежі, навчальні корпуси школи обладнано 

пожежною сигналізацією, пульт спостереження якої розміщено в приміщені 

приймальної. Система перебуває у непрацездатному стані, сигнал про її 

спрацювання на пульт централізованого спостереження не виведено. 

Автоматичними системами пожежогасіння та внутрішнім протипожежним 

водопостачанням школу не обладнано. 
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Для забезпечення гасіння пожежі на стадії її раннього виникнення в школі 

наявні 22 вогнегасника ВП-5У, з яких 16 розміщено в навчальних корпусах. 

 

1.2. Пожежна охорона школи 

 

Пожежна охорона школи здійснюється підрозділами пожежної охорони 

міста Березівка. Виклик підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного 

захисту здійснюється за загальнодержавним телефонним номером 101. 

Школа Ӏ-ӀӀӀ ступенів № 2 м. Березівка, входить до переліку об’єктів, на який 

автоматично, по першому сповіщенню, оголошується "виклик №2". Перелік 

підрозділів, що виїжджають на гасіння пожежі наведений в таблиці 1.1. 

 

Таблиця 1 – Розклад виїзду пожежно-рятувальних підрозділів на гасіння 

школи. 

Підрозділ Тип пожежної техніки Кількість 

ДПРЧ – 15 АЦ-40(130)63Б 2 

ДПД Березівський елеватор АЦ-40(130)63Б 1 

МПК Розквіт АЦ-40(130)63Б 1 

ДПРЧ – 26 АЦ-40(130)63Б 1 

ДПРЧ – 39 АЦ-40(130)63Б 1 

ДПРЧ – 19 АЦ-40(130)63Б 1 

 

Пожежно-профілактичне забезпечення школи здійснює інженерно-

інспекторський склад Березівського МРС ГУ ДСНС України в Одеській області. 
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1.3. Пожежна небезпека школи 

 

Кожен будинок спорудження в залежності від конструктивних і об'ємно-

планувальних рішень, кількості пожежного навантаження, наявності потенційних 

джерел запалювання й інших факторів має визначену пожежну небезпеку. 

Пожежна небезпека процесу чи об'єкта в цілому характеризується можливістю 

виникнення пожежі, а також умовами, що впливають на його розвиток. 

Основний принцип запобігання пожежі полягає в усуненні або хоча б у 

роз'єднанні за часом одного з елементів трикутника горіння: горючої речовини, 

окисника і джерела запалювання, одночасна поява в просторі яких може призвести, 

при певних кількісних співвідношеннях, до виникнення і розвитку пожежі. 

Повсюди (окрім деяких технологічних процесів окремих виробництв), де 

обертаються горючі речовини в атмосфері окислювача (повітря), горюче 

середовище (ГС) присутнє постійно, і саме пожежонебезпечні джерела тепла є тим 

єдиним чинником, що може і повинен бути усунутий. Звідси важливість для 

пожежної профілактики вивчення умов і причин появи пожежонебезпечних джерел 

тепла. 

Встановити кількість джерел займання не важко. Але частіше всього  

пожежі виникають від таких джерел займання, наявність котрих не пов’язано з 

нормальним функціонуванням об'єкта. Такі джерела займання виявити значно 

важче. Більшість їх виникає у результаті порушення елементарних правил 

пожежної безпеки. 

Аналізуючи випадки пожеж у подібних будівлях можливо виділити наступні 

джерела займання: 

паління поза відведеного для цього місця; 

необережне поводження з відкритим полум’ям під час проведення вогневих 

ремонтних робіт; 

дитячі пустощі з вогнем; 
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короткі замкнення в електричній мережі та в побутових приладах; 

загоряння від залишених без нагляду нагрівальних побутових приладів; 

умисне занесення відкритого вогню до будівлі. 

Продукти горіння то полум'я в будівлі школи можуть розповсюджуватися 

по горизонталі і вертикалі через двері, віконні та технологічні отвори, сходові 

клітини, вентиляційні комунікації. Дим особливо швидко буде розповсюджуватися 

по вертикалі через що можливе швидке задимлення сходових клітин (ефект 

димової труби). У більшості приміщень школи підлоги вкритті лінолеумом, у 

спортивних залах підлога дощата - це також буде сприяти  швидкому 

розповсюдженню полум'я. Також поширенню пожежі буде сприяти наявність 

великої кількості меблів, яка в більшості випадків виготовляється з деревини та 

вкривається лаком.  

Розглядаючи пожежонебезпечні матеріали та речовини, що наявні у школі, 

слід виділити такі як папір (особлива велика кількість його розміщена у бібліотеці), 

картон, деревина, вироби з використанням поліуретану, полістиролу та 

полівінілхлориду. Також слід пам'ятати про наявність невеликої кількості хімічних 

реактивів, що перебувають у лаборантській  кабінету хімії, поведінка в умовах 

пожежі може бути різноманітною (горіння з виділенням великої кількості тепла та 

отруйних речовин, вибухи, викликання хімічних опіків при протравлянні на 

відкрити ділянки шкіри). 
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2. Перевірка протипожежного стану школи 

 

2.1. Перевірка відповідності ступеня вогнестійкості  

 

Перевірку відповідності ступеня вогнестійкості будівлі вимогам пожежної 

безпеки здійснюємо методом зіставлення. При цьому порівнюємо фактичні і 

необхідні межі вогнестійкості, а також фактичні і допустимі межі поширення 

вогню по конструкціях.  

Згідно з нормативними документами ступень вогнестійкості школи повинна 

бути не нижче ІІІ.  

Відповідно до ДБН В.1.1-7:2016 "Пожежна безпека об'єктів будівництва" 

будівельні конструкції класифікують по вогнестійкості і здатності поширювати 

вогонь. 

Показником вогнестійкості є межа вогнестійкості конструкції, що 

визначається часом (у хвилинах) від початку вогневого іспиту по стандартному 

температурному режиму до настання одного з граничних станів конструкції. 

Розрізняють три види граничних станів по вогнестійкості: 

- по втраті несучої здатності (R) конструкцій і вузлів (обвалення або прогин 

у залежності від типу конструкцій), 

- по втраті цілісності (E) – утворення в конструкціях наскрізних тріщин або 

наскрізних отворів, через які проникають продукти горіння або полум'я, 

- по втраті теплоізолюючої здатності (I) - підвищення температури на 

поверхні, що необігрівається, у середньому більш ніж на 140 0С або в будь-якій 

точці цієї поверхні більш ніж на 180 0С в порівнянні з температурою конструкції до 

іспиту. 

Межі вогнестійкості будівельних конструкцій установлюються дослідним 

або розрахунковим шляхом.  
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Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь є межа  

поширення вогню (М). 

По межі поширення вогню будівельні конструкції підрозділяють на три  

групи: 

М0 (межа поширення вогню дорівнює 0 см); 

М1 (М < 25 см – для горизонтальних конструкцій; М < 40 см – для 

вертикальних конструкцій); 

М2 (М > 25 см – для горизонтальних конструкцій; М > 40 см – для 

вертикальних конструкцій). 

Розрізняють фактичний і вимагаємий ступені вогнестійкості будинку.  

Під вимагаємим ступенем вогнестійкості будинку (ВСВБ) розуміють той 

ступінь вогнестійкості будинку, що встановлюється нормами. Вимагаємий ступінь 

вогнестійкості будинків визначається спеціалізованими або галузевими 

нормативними документами з урахуванням призначення будинку, поверховості, 

площі, місткості, категорії приміщення з вибухопожежної небезпеки, наявності 

автоматичних установок пожежегасіння й інших факторів. Ці вимоги надані у ДБН 

В.1.1-7:2016 "Пожежна безпека об'єктів будівництва". 

Фактичний ступінь вогнестійкості будинку (ФСВБ) – це дійсний ступінь 

вогнестійкості запроектованого або побудованого будинку. Він визначається за 

результатами перевірки будівельних конструкцій будинків і нормативних 

положень.  

Вимоги безпеки вважаються виконаними при дотриманні умови - межа 

вогнестійкості фактична повинна бути більше або дорівнювати межі вогнестійкості 

вимагаємій, а межа поширення вогню фактична менше або дорівнює межі, що 

допускається. 

Виходячи з вищесказаного, проведемо перевірку будівельних конструкцій 

будівлі, дані занесемо до таблиці 2.1. 
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Таблиця 2.1 – Характеристики будівельних конструкцій. 

№ 

з/

п 

Найменування  

конструкції 

Запропоновано  Ф

С

В

Б 

Потрібно за 

нормами  

В

С

В

Б 

Ви-

сно-

вок 
МВ 

(факт) 

МПП 

(факт.) 

МВ 

(вим.) 

МПП 

(вим.) 

1 
Зовнішні несучі стіни - 

глиняна цегла δ =540мм. 

REI 

340 
М0 I 

REI 

120 
М0 III Відп 

2 
Внутрішні  несучі стіни - 

глиняна цегла δ =380мм.  
EI 250 М0 I 

REI 

120 
М0 III Відп 

3 
Перегородки - глиняна 

цегла δ =120 мм. 
EI 120 М0 І EI 15 М1 III Відп 

4 
Перегородки - глиняна 

цегла δ =65 мм. 
EI 70 М0 І EI 15 М1 III Відп 

5 

Перекриття - залізобе-

тонні багатопустотні 

плити δ =220 мм. 

REI 60 M0 I REI 45 M1 III Відп 

6 

Сходові площадки, мар-

ші сходових кліток  

залізобетонні 

R 60 M0 I R 60 M0 III Відп 

7 

Покриття азбоцементний 

шифер по дерев'яним 

кроквам 

R30 MI III 
Не 

норм. 

Не 

норм. 
III Відп 

 

З таблиці видно, що основні будівельні конструкції будівлі по мінімальній 

межі вогнестійкості і максимальній межі поширення вогню по них задовольняють 

вимогам ДБН В.1.1-7:2016. Фактичний ступінь вогнестійкості будівлі – ІІІ. 
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2.2. Перевірка відповідності евакуаційних шляхів та виходів 

 

Евакуація - змушений рух людей одночасно в одному напрямку в короткий 

проміжок часу, з високою щільністю потоку й у несприятливих умовах. 

Безпека евакуації забезпечується: 

- створенням шляхів евакуації визначеної довжини; 

- необхідною кількістю евакуаційних виходів; 

- оптимальною шириною евакуаційних виходів; 

- конструктивно-планувальним виконанням шляхів евакуації. 

Відповідно до ППБУ евакуаційні шляхи і виходи повинні втримуватися 

вільними, нічим не захаращуватися і у разі виникнення пожежі забезпечувати 

безпеку під час евакуації всіх людей, які перебувають у приміщеннях будівель та 

споруд. 

Кількість та розміри евакуаційних виходів з будівель і приміщень, їхні 

конструктивні й планувальні рішення, умови освітленості, забезпечення 

незадимленості, протяжність шляхів евакуації, їх облицювання (оздоблення) 

повинні відповідати протипожежним вимогам будівельних норм. 

Під час перевірки школи було з’ясовано, що евакуації з навчального корпусу 

№1 передбачено здійснювати через два виходи, що ведуть до внутрішнього двора 

школи, а також через відокремлений вихід спортивної зали. З другого поверху 

корпусу для евакуації можливе використання двох сходових клітин, що розміщенні 

в протилежних частинах будівлі. Найменша ширина сходів в будівлі прийнята 

1,35м., всі сходові клітини мають справні огорожі із поручнями.  

Для евакуації з навчальних корпусів №2 та №3 влаштовано по одному виходу 

назовні, що ведуть до внутрішнього двора школи, а також вихід, що поєднує 

зазначені корпуси. 

З приміщень розрахованих на одночасне перебування в них більш 50 людей  

влаштовано по два евакуаційних виходи. Нажаль дана вимога не виконується по 
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відношенню до актової зали, оскільки з неї влаштовано лише один евакуаційний 

вихід. Це є порушенням вимог, що викладені у п. 2.26 розділу IІІ ППБУ. 

Ширина більшості евакуаційних виходів складає 1,2м., що задовольняє 

вимогам ДБН В.2.2-3:2018 а висота – не менш 2 м. (ДБН В.1.1-7:2016). Відповідно 

до п.4.3.4 ППБУ двері на шляхах евакуації повинні відчинятися в напрямку виходу 

з будівель (приміщень), що в нашому випадку виконується. Також дотримано 

вимог ДБН В.2.2-3:2018 щодо мінімальної ширини коридорів – ширина коридорів 

на поверхах, де знаходяться навчальні приміщення належить  приймати  не менше 

2,2 м. В нашому випадку ширина коридорів складає 2,5м. 

Всі вікна першого поверху школи обладнанні глухими незнімними гратами, 

що є порушенням  п. 14 розділу ІІІ Правил пожежної безпеки для закладів, установ 

і організацій системи освіти України (далі – Правил…) відповідно до якого 

забороняється установлювати ґрати та інші незнімні сонцезахисні, декоративні та 

архітектурні пристрої на вікнах приміщень, де перебувають учасники навчально-

виховного процесу. 

 

2.3. Перевірка відповідності протипожежного водопостачання та 

первинних засобів пожежегасіння 

 

Мережі водопостачання повинні забезпечувати необхідний для 

пожежегасіння напір та витрату води у разі виникнення на об’єкті пожежі. 

Під час перевірки школи було з’ясовано, що її будівлі не обладнана системою 

внутрішнього протипожежного водопостачання. Зовнішнє протипожежне 

водопостачання школи передбачено забезпечувати від одного пожежного гідранта, 

що змонтований на господарчо-питному водогоні діаметром 100мм. та пожежного 

водоймища ємністю 100м3. Пожежний гідрант розміщенні в спеціальному колодязі, 

люк якого пофарбовано в червоний колір. На момент перевірки несправностей та 

підтікань у гідранті не виявлено, під'їзд до нього утримується вільним. До недоліку 
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слід віднести відсутність відповідних покажчиків з підсвітленням у темряві, що є 

порушенням п. 2.1 розділу V ППБУ. 

Розглянемо первинні засоби пожежегасіння. 

Як зазначено в Правилах… усі будівлі закладів та установ освіти мають бути 

забезпечені первинними засобами пожежогасіння: вогнегасниками, ящиками з 

піском, бочками з водою, покривалами з негорючого теплоізоляційного матеріалу, 

пожежними відрами, совковими лопатами, іншим пожежним інструментом. 

Заклади та установи мають бути забезпечені первинними засобами 

пожежогасіння згідно з Правилами експлуатації та типовими нормами належності 

вогнегасників, затвердженими наказом Міністерства внутрішніх справ України від 

25 січня 2018 року № 25, зареєстрованими в Міністерстві юстиції України 23 

лютого 2018 року за № 225/31677. 

Вибір типу та визначення необхідної кількості первинних засобів 

пожежогасіння для закладів та установ здійснюються відповідно до Типових норм 

належності вогнегасників. 

Необхідна кількість первинних засобів пожежогасіння повинна визначатися 

відповідальним за пожежну безпеку закладу чи установи окремо для кожного 

поверху та приміщення. Перелік норм первинних засобів пожежогасіння для 

закладів та установ наведений у додатку 2 до Правил... Під час вибору первинних 

засобів пожежогасіння потрібно враховувати пожежонебезпечні властивості 

речовин та матеріалів, їх взаємодію з вогнегасними речовинами та площу 

приміщень закладів та установ. 

Під час перевірки з’ясовано, що в школі наявні 22 вогнегасника ВП-5У, з 

яких 16 розміщено в навчальних корпусах. Вогнегасники розміщено шляхом 

навішування за допомогою кронштейнів на вертикальні конструкції на висоті не 

більше 1,5 м від рівня підлоги до нижнього торця вогнегасника і на відстані від 

дверей, достатній для їх повного відчинення. 

Для зазначення місцезнаходження вогнегасників передбачені вказівні знаки 

та, нажаль, вони не відповідають вимогам, зазначеним у ДСТУ ISO 6309:2007 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0554-04
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0554-04
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1229-16%23n322
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"Протипожежний захист. Знаки безпеки. Форма та колір" (ISO 6309:1987, IDT), що 

є порушенням п. 9 розділу VІ Правил… 

Також встановлено, що приміщення школи, в яких розміщено оргтехніку 

(комп’ютерний клас, вчительська, службові кабінети не оснащенні переносними 

газовими вогнегасниками з розрахунку один вогнегасник ВВК-1,4 чи ВВК-2, але не 

менше ніж один вогнегасник зазначених типів на приміщення. Це є порушенням 

п. 8 розділу ІV Правил експлуатації та типових норм належності вогнегасників. 

 

2.4. Перевірка відповідності системи пожежної сигналізації 

 

Відповідно до Переліку однотипних за призначенням об’єктів, які підлягають 

обладнанню системами пожежної сигналізації та пожежогасіння, і тип системи 

передавання тривожних сповіщень (додаток А до ДБН В.2.5-56:2014 "Інженерне 

обладнання будинків і споруд. Системи протипожежного захисту") навчальні 

корпуси школи обладнано пожежною сигналізацією, пульт спостереження якої, 

розміщено в приміщені приймальної. В якості сповіщувачів в системі використанні 

датчики ДТЛ, які не мають сертифікатів відповідності, що є порушенням п. 7 

розділу І ППБУ. В якості контрольно-приймального пристрою в системі 

використано пристрій ППС-3.  

У черговому режимі приймально-контрольний прилад ППС-3 здійснює 

контроль справності сповіщувачів і з’єднувальних ліній, при обриванні чи 

короткому замкненні лінії, видається сигнал несправності, що відповідає. 

Нажаль, під час перевірки було встановлено, що пожежна сигналізація школи 

перебуває у непрацездатному стані, що є порушенням п. 1.1 розділу V ППБУ а з 

організацією, яка має ліцензію на проведення технічного обслуговування пожежної 

сигналізації, не укладено відповідний договір (п. Ж.2.4 додатка Ж ДБН В.2.5-56-

2014). 
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2.5. Перевірка відповідності електротехнічного господарства 

 

Значна кількість пожеж виникає в результаті теплового прояву електричної 

енергії (короткого замикання, перевантаження та ін.). Для забезпечення досягнення 

вибухопожежебезпечного використання електроустановок існує ряд спеціальних 

нормативних документів, виконання вимог яких є обов’язковим на всіх етапах 

проектування, монтажу та експлуатації. 

За ступенем надійності електропостачання електроспоживачі школи 

відносяться переважно до ІІ категорії.  

Головний розподільчий щит будівлі встановлений в приміщенні 

електрощитової в підвальному поверсі навчального корпусу №1. Відповідно до 

вимог ПУЕ, як правило РП, ГРЩ слід встановлювати в щитових приміщеннях, 

доступних тільки для обслуговуючого персоналу. В школі приміщення ГРЩ 

відокремлене від інших приміщень протипожежними перегородками та доступне 

тільки для обслуговуючого персоналу. До будівлі виконано два вводи. На ввідно-

розподільчих пристроях встановлені апарати захисту та апарати керування. 

Живлячі, розподільчі та освітлювальні мережі виконуються кабелем марки ВВГ, 

ПВС та проводами ПВ, ППВ з мідними жилами. 

Під час останньої перевірки в електротехнічній частині школи були 

виявленні наступні порушення правил пожежної безпеки: 

- експлуатуються ділянки електричних мереж, з’єднання проводів в яких 

виконане "скруткою" (п.1.6 розділу 4 ППБУ); 

- експлуатуються електричні розетки, що встановлені на горючій основі 

(п. 1.17 розділу IV ППБУ); 

- електромережі не перевірені на опір ізоляції (п. 1.20 розділу IV ППБУ). 
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3. Організація гасіння пожежі в школі 

 

3.1. Визначення необхідної кількості сил та засобів 

 

За місце пожежі приймемо кабінет хімії на першому поверсі. Вогонь буде 

розповсюджуватися по горючій поверхні підлоги та меблям зі швидкістю близько 

1,0 м/хв. 

Розрахунок виконаємо за Методикою розрахунку сил і засобів, необхідних 

для гасіння пожеж у будівлях і на територіях різного призначення, що затверджена 

наказом МНС України від 16.12.2011р. №1341. 

1. Визначаємо час вільного розвитку пожежі від моменту його виникнення 

до введення стволів на гасіння. 

орслзбсповвияввіл ττττττ ++++=               (3.1) 

де  виявτ  – час за який виявили пожежу; 

сповτ  – час за який сповістили пожежно-рятувальну службу про пожежу; 

збτ  – час збору особового складу; 

слτ  – час слідування підрозділів пожежно-рятувальної служби; 

брτ  – час оперативного розгортання. 

Так як сигналізація школи перебуває у непрацездатному стані, приймемо,  

що пожежу виявив сторож і сповістив про це пожежно-рятувальну службу через 10 

хв. після виникнення пожежі. Час збору особового складу є нормативною 

величиною і під час розрахунків приймається рівним 3 хвилинам. Час оперативного 

розгортання залежить від особистостей планування будівлі, і, як правило, 

приймається рівним 3 хвилинам. 

Визначаємо час слідування: 

Vhсл /60⋅=τ      (3.2) 

де: h – довжина шляху слідування – 1,5 км 
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 v – середня швидкість руху пожежних автомобілів містом. 

.25,240/5,160 хвсл =⋅=τ  

Звідси час вільного розвитку дорівнює 

.25,16325,2110τвіл хв=+++=  

2. Визначаємо відстань (радіус), що пройде фронт полум'я за час вільного 

розвитку пожежі.  

)10(105,0 −⋅+⋅⋅= віллл VVR τ    (3.3) 

де  vл – лінійна  швидкість поширення горіння; 

.25,11)1025,16(0,1100,15,0 мR =−⋅+⋅⋅=  

3. Так як пожежа охопило все приміщення, то вона набуває форми 

прямокутника, а її площа дорівнює площі приміщення. 
260мSS примп ==    (3.4) 

4. Визначимо площу гасіння. Враховуючи незначні розмір приміщеня, 

приймаємо рішення щодо здійснення гасіння пожежі по площі. Таким чином, 

площа гасіння буде дорівнювати площі пожежі: 

260мSS пг ==       (3.5) 

5. Визначаємо необхідну витрату  води  для локалізації пожежі.  
г
sг

потр
гас ISQ ⋅=      (3.6) 

де г
sI - необхідна інтенсивність подачі води. Відповідно до довідника 

керівника гасіння пожежі г
sI = 0,1 л/см2. 

слQгас
потр 0,61,060 =⋅=  

6. Визначаємо необхідну кількість  стволів для подачі вогнегасної речовини.  

гас
пр

гас
потргас

пр Q
Q

N =      (3.7) 

де: гас
прQ  - витрата ствола, який використовується для гасіння пожежі. 
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стволаN гас
пр 2

7,3
0,6
≈=  

Згідно розрахунків приймаємо для гасіння 2 ствола "Б". Враховуючи те, що 

навчальний клас має один вхід та незначну площу, а кількість сил та засобів, що 

залучаються до гасіння пожежі обмежена (особовий склад ДПД Березівський 

елеватор не має засобів органів захисту а автомобілі ДПРЧ-26, ДПРЧ-39 та ДПРЧ-

19 прибудуть не раніше ніж за 50хв.) приймаємо рішення щодо подачі одного зі 

стволів на гасіння через віконні отвори і цей ствол подасть особовий склад ДПД 

Березівський елеватор. 

7. Визначаємо кількість стволів на  захист. 

Виходячи із сформованої ситуації, особливостей планування будівлі, 

приймаємо рішення, про необхідність подати один ствол "Б" для захисту 

приміщень другого поверху та один ствол "Б" для захисту приміщень першого 

поверху.  

8. Визначаємо фактичну витрату води. 

слQNQNQ зах
пр

зах
пр

гас
пр

гас
прф 8,147,327,32 =⋅+⋅=⋅+⋅=  

Існуюча мережа зовнішнього протипожежного водопроводу цілком 

забезпечує необхідні потреби. 

9. Визначаємо необхідна кількість особового складу: 

11113
.

⋅+⋅+⋅+⋅+⋅= ЗВПБрозГДЗСсо NNNNNN
Бст

           (3.8) 

де: Nгдзс – кількість працюючих на пожежі ланок газодимозахисників; 

Бст
N

.
– кількість поданих не ланками ГДЗС стволів "Б";   

Nрозг – кількість встановлених розгалужень; 

Nпб – кількість постів безпеки; 

Nзв – кількість зв'язкових на пожежі. 

чолN со 161113121133 =⋅+⋅+⋅+⋅+⋅=  

10. Визначаємо необхідну кількість оперативних відділень: 
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відділеня
N

N со
від 4

4
16

4
===  

Таким чином для гасіння пожежі, що виникла в кабінеті хімії школи 

необхідно залучити  4 оперативних відділення на основних пожежних машинах. 

 

3.2. Тактико-технічні характеристики пожежно-технічного обладнання, 

що залучається до ліквідування пожежі 

 

Автоцистерна пожежна АЦ-40(130)63Б (рисунок 3.1) призначена для 

доставки до місця пожежі оперативного розрахунку, засобів пожежегасіння, 

пожежно-технічного обладнання та слугує для гасіння пожежі водою та повітряно-

механічною піною. 

 
Рис. 3.1. Зовнішній вигляд АЦ-40(130)63Б. 

 

Тактико-технічні характеристики і основні тактичні можливості відділень на  

АЦ-40(130)63Б 

Шасі - ЗІЛ-130; 

Максимальна швидкість - 90 км/год.; 

Маса з повним навантаженням - 9600кг.; 
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Марка насосу - ПН-40У; 

Ємність: - цистерни для води - 2350л.; 

- бака піноутворювача - 165л.; 

Число напірних рукавів: - діаметром 66мм. - 3шт.; 

- діаметром 77мм. - 9шт.; 

- діаметром 51мм. - 8шт.; 

Число пожежних стволів: - "А" - 3шт.; 

- "Б" - 4шт.; 

- ГПС-600 - 2шт.; 

Час роботи від запровочної ємності: - 1 ствол "Б" - 10,6хв.; 

- 2 ствола "Б" або 1 ствол "А" - 5,3хв.; 

- 1 ГПС-600 - 6,9хв. 

 

Ствол СРК-50 (рисунок 3.2) призначений для формування й направлення 

суцільного чи розпиленого струменю води або розчину змочувача, а також 

перекривання потоку вогнегасної речовини. 

 
Рисунок 3.2. Ручний пожежний ствол СРК-50. 

 

Ствол СРК-50 складається (рисунок 3.3) з корпусу, в який уставлено 

перекривний пристрій, за принципом роботи перекривний пристрій працює як 

пробковий кран, ручки перекривного пристрою, з'єднувальної головки (ГМН-50), 

насадка, кожуха та ременя для перенесення. 
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Рис. 3.3. Будова ручного пожежного ствола СРК-50. 

1 — з'єднувальна головка; 2 — чохол; 3 — ручка; 4 — перекриваючий пристрій; 5 — 

насадок; б — ремінь. 

 

Технічні характеристики ручного пожежного ствола СРК-50. 

 

Робочий тиск – 0,4-0,6 МПа; 

Витрати води: 

- суцільного струменю – 2,7 л/с; 

- розпиленого струменю – 2,7 л/с; 

Дальність водяного струменю: 

- суцільного – 30м.; 

- розпиленого – 12м.; 

Кут факела розпиленого водяного струменя – 600; 

Діаметр вихідного отвору – 12м.; 

Габаритні розміри: 

- довжина – 390мм.; 

- висота – 140мм.; 

Маса - 1,8кг. 
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Пожежна колонка (рисунок 3.4) призначена для відкривання (закривання) 

підземних гідрантів і приєднання пожежних рукавів із метою відбирання води з 

водопровідних мереж на пожежні потреби. 

Колонка пожежна складається (рисунок 3.5) з корпуса, головки і торцевого 

ключа. У нижній частині корпуса колонки встановлене бронзове кільце з 

різьбленням для установки на гідрант. Головка колонки має два патрубки з 

муфтовими з'єднувальними головками для приєднання пожежних рукавів. 

 

 

 

 

 

 

 

Відкривання і закривання патрубка здійснюється вентилями, що складаються 

з кришки, шпинделя, тарілчастого клапана, маховичка і чепцевого набивочного 

ущільнення. 

Торцевий ключ являє собою трубчасту штангу, у нижній частині якої 

закріплена квадратна муфта для обертання штанги гідранта. Обертання торцевого 

ключа виконується рукояткою, закріпленою на верхньому його кінці. Ущільнення 

Рис. 3.4. Колонка пожежна Рис. 3.5. Будова колонки пожежної 

1 — нижній корпус; 2 — верхній корпус; 3 — ключ; 4 — ущільнювальний 

пристрій; 5 — перекриваючий пристрій; 6 — головка; 7 — затворний клапан; 8 — 

направляюча втулка; 9 — різьбове кільце. 
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місця виходу штанги у верхньому корпусі колонки забезпечується набивним 

сальником. 

 

Технічні характеристики пожежної колонки. 

 

Умовний прохід – 125мм.; 

Робочий тиск – 0,8МПа; 

Умовний прохід з'єднувальної головки – 80мм.; 

Маса – 18кг. 

 

Водозбирач рукавний (рисунок 3.6) – призначений для збирання води з двох 

пожежних рукавів і підведення її в пожежний насос. 

                                 

Водозбирач рукавний використовують при заборі води з міської мережі 

водопостачання 

 

 

Рис. 3.6. Водозбирач рукавний Рис. 3.7. Будова водозбирача рукавного 

1 — корпус вхідного патрубка; 2 — головка з'єднувальна з умовним проходом DN 

80; З — клапан; 4 — корпус вихідного ніпеля; 5— з’єднувальна головка з умовним 

проходом DN 125; 6 — вісь; 7 — кронштейн 
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Технічні характеристики водозбирача рукавного. 

 

Робочий тиск – 1,0 МПа; 

Умовний прохід вхідного патрубка – 80мм.; 

Число вхідних патрубків – 2шт.; 

Умовний прохід вихідного патрубка – 125мм.; 

Габаритні розміри: 

- довжина – 290мм.; 

- висота – 175мм.; 

- ширина – 260мм.; 

Маса – 3,6кг. 

 

Розгалуження рукавне (рисунок 3.8) – призначені для розподілу потоку й 

регулювання кількості води чи розчину піноутворювача, що проходить через них 

      

Розгалуження рукавні встановлюють у напірній рукавній лінії, розділяючи її 

на дві частини, від напірного патрубку пожежного автомобіля до рукавного 

Рис. 3.8.  Розгалуження рукавне Рис. 3.9. Будова розгалуження рукавного 

1 — корпус; 2 — перекриваючий пристрій бокового вихідного патрубка; 3 — 

перекриваючий пристрій центрального вихідного патрубка; 4 — з'єднувальна 

головка на вихідному патрубку; 5 — маховичок; 6 — ручка; 7 — з'єднувальна 

головка на вхідному патрубку; 8 — затворний клапан. 
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розгалуження – магістральна лінія, від рукавного розгалуження до пожежного 

ствола – робоча лінія. 
 

Технічні характеристики розгалуження рукавного РТ-70. 
 

Умовний прохід вхідного патрубку – 70мм.; 

Максимальний робочий гідравлічний тиск – 1,2(12)МПа (кгс/см2); 

Число вихідних патрубків – 3; 

Умовний прохід вихідного патрубку: 

- центрального – 70мм.; 

- бічних – 50мм.; 

Максимальний коефіцієнт гідравлічного опору – 2; 

Маса – 5,3кг. 
 

Затискач для напірних пожежних рукавів (рисунок 3.10) служить для 

швидкої ліквідації течі в напірній рукавній лінії, без перерви подачі води.  

                           
 

 

Затискач складається (рисунок 3.11) з обойми, сталевої стрічки та скоби. 

Обойма трьох сегментна зі сталевого прокату діаметром 5 мм. Один кінець сталевої 

стрічки кріпиться на вісь обойми, а до іншого приєднана скоба. Затискач рукавний, 

використовується у випадку, якщо порив рукавного чохла не перевищує 300 мм.

Рис. 3.10. Затискач рукавний Рис. 3.11. Будова затискача рукавного 

1 – скоба; 2 – сталева стрічка; 3 – обойма; 4 – вісь обойми. 
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4. Безпека праці під час ліквідації пожежі в школі 

 

4.1. Безпека праці під час збору, виїзду, прямування на пожежу i 

повернення до частини 

 

Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має виконуватись чітко i 

швидко. Особовому складу забороняється кидати на шляху руху до гаража одяг та 

інші предмети, зупинятися в проходах i створювати перепони на шляхах руху. 

Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні автомобілі 

згідно з табелем обов'язків оперативного розрахунку (в гаражі чи поза ним) 

установлюється наказом начальника частини, виходячи з умов забезпечення безпеки i 

місцевих особливостей. Водій перед виїздом має упевнитись, що всі відсіки 

автомобіля зачинені і на шляху виїзду з гаража відсутні люди або сторонні предмети. 

Забороняється під час посадки пробігати перед автомобілями, що виїжджають. 

Якщо посадка передбачена поза будівлею депо, вихід особового складу на 

майданчик допускається тільки після виїзду автомобіля з гаража. Посадка 

вважається закінченою тільки тоді, коли особовий склад розрахунку займе свої 

місця в автомобілі i зачинить двері кабіни. Забороняється подавати команду про 

рух автомобіля до закінчення посадки особового складу. 

Пiд час руху автомобіля особовому складу розрахунку забороняється 

палити, висовуватися з вiкон, відчиняти двері, стояти на підніжках, крім тих 

випадків, коли це визначено інструкцією з експлуатації автомобіля (прокладання 

рукавної лінії). 

Начальник караулу або керівник підрозділу, що виїхали на чолі караулу до 

місця виклику, зобов′язані забезпечувати виконання водієм Правил дорожнього 

руху. Відповідальність за безпеку руху пожежного автомобіля несе водій. Вiн 

зобов'язаний точно виконувати чинні Правила дорожнього руху. Водночас водії 

пожежних автомобілів можуть відступати від деяких вимог Правил дорожнього 
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руху (крім сигналів регулювальника) під час прямування на пожежу з увімкненими 

спеціальними звуковим та світловим сигналами, за умови забезпечення безпеки 

руху, про які зазначено в Правилах.  

Особовий склад караулу, що прибув до місця виклику, виходить з кабіни 

автомобіля тільки за розпорядженням командира відділення або старшої посадової 

особи, яка прибула на чолі караулу. 

У нічний час стоянка пожежного автомобіля має позначатися приладами 

освітлення, при цьому повинна включатися аварійна світлова сигналізація. 

За необхідності дозаправки автомобіля ПММ за межами розташування 

підрозділу розрахунок автомобіля виїжджає в повному складі. 

Керівник підрозділу, що брав участь у гасінні пожежі, після її ліквідації 

зобов’язаний перевірити наявність особового складу підрозділу, а також 

розміщення та кріплення ПТО на пожежних автомобілях. 

 

4.2. Безпека праці під час розвiдки пожежі 

 

Пiд час проведення розвiдки пожежі група розвiдки зобов'язана: 

- прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та 

можливість швидкого розповсюдження вогню, запам'ятовувати пройдений шлях; 

- відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого викиду 

полум'я і розжарених продуктів горіння; 

- рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з 

вікнами; 

- входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, апарати 

(посудини) під високим тиском, вибухонебезпечні, отруйні, бактеріологічні, 

радіоактивні речовини, тільки після узгодження з адміністрацією об'єкта, 

дотримуючись рекомендованих правил безпеки; 

- негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструкцій, 

інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення самопочуття. 
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Забороняється входити у приміщення, де зберігаються ЛЗР i ГР або можуть 

утворюватись вибухонебезпечні суміші, з відкритим вогнем, вмикати освітлення, 

електроліхтарі. 

 

4.3. Безпека праці під час оперативного розгортання 

 

Перед віддаванням команди на оператине розгортання керівник гасіння 

пожежі зобов'язаний: 

- вказати безпечні місця установки техніки; при цьому пожежні автомобілі 

встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд та інших об’єктів, які 

можуть зруйнуватись (не менше висоти цих об’єктів), як правило, з навітряного 

боку; 

- обрати та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шляхи 

прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю; 

- постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного проведення 

робіт під час розгортання на транспортних магістралях: автомобілі та обладнання 

не повинні ускладнювати розстановку сил та засобів, що прибувають, їх 

зосередження на оперативних ділянках i, за можливості, не перешкоджати 

нормальному дорожньому руху; 

- встановити єдині сигнали для сповiщення про небезпеку та повідомити про 

них усьому особовому складу, який працює на пожежі. У разі явної загрози 

обвалювання негайно подати відповідний сигнал та вивести особовий склад у 

безпечне місце. 

Кришку колодязя пожежного гідранта треба відкривати за допомогою 

спеціального гака або лома, при цьому необхідно запобігати травмуванню рук та 

ніг. 

Пiд час оперативного розгортання забороняється: 

- розпочинати його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 
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- освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо- i теплокомунікацій 

відкритим вогнем; 

- спускатися в колодязь водокомунікацій без ізолюючих протигазів та 

рятувальної мотузки; 

- одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола під 

час підйому на висоту i роботи на висоті; 

- перебувати під вантажем під час його пiдйому чи спускання на мотузках; 

- переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, 

колючими та iн.) за напрямком руху, а поперечні пилки та пилки-ножівки - без 

чохлiв; 

- подавати воду в незакрiпленi рукава до виходу ствольникiв на вихідні 

позиції або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із 

розрахунку не менше однієї рукавної затримки на кожний рукав); 

- підіймати на висоту рукавну лінію, заповнену водою. 

Під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступово, 

щоб уникнути падіння ствольника i розриву рукавів. Подавання води дозволяється 

тільки за наказом безпосередніх начальників. 

Пожежні драбини мають встановлюватись так, щоб вони не могли бути 

відрізані вогнем або не опинились в зоні горіння у разі розвитку пожежі. 

У разі перестановки пожежних драбин слід попереджати про це тих осіб, що 

піднялися по них, вказати нове  місце встановлення драбин та інші шляхи спуску. 

 

4.4. Безпека праці під час рятування людей i саморятування 

 

Під час рятування людей на пожежі керівник гасіння пожежі зобов'язаний 

визначити порядок i способи рятування людей залежно від обставин i стану людей, 

яким необхідно надати допомогу. 



 
     

НУЦЗУ.4.2017-343.ППНП.РПЗ 
Лист  

     34 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

Для організації рятування людей з висоти використовуються стаціонарні та 

переносні ручні пожежні драбини, автодрабини і автопідйомники, рятувальні 

мотузки. 

Рятувальні роботи проводяться швидко, але з дотриманням запобіжних 

заходів, щоб не заподіяти шкоди людям, яких рятують. Заходи безпеки при цьому 

регламентуються вимогами та Правилами. 

Забороняється користуватися для рятування та саморятування мокрими та 

вологими рятувальними мотузками, а також тими, що не знаходяться у 

оперативному розрахунку. 

Рятування та саморятування можна починати тільки переконавшись, що 

довжина мотузки забезпечує повний спуск на землю, рятувальна петля надійно 

закріплена на особі, яку рятують (при саморятуванні - за конструкцію споруди), а 

рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. Саморятування i рятування 

проводиться особовим складом у рукавицях, щоб запобігти травм рук. 

Вимоги щодо безпечного застосування пожежно-технічного обладнання, 

штатного інструменту, засобів індивідуального і групового захисту викладені у 

відповідних розділах Правил. У разі використання позаштатних технічних засобів 

необхідно керуватися рекомендаціями, які викладені в інструкціях з їх 

експлуатації. 

 

4.5. Безпека праці під час гасіння пожежі 

 

Під час проведення дій за призначенням в непридатному для дихання 

середовищі особовий склад має виконувати роботи в ізолюючих протигазах з 

дотримуванням вимог безпеки.  

У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове освітлення і 

засоби зв'язку. 
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Особовий склад підрозділів ДСНС України, члени добровільних пожежних 

дружин та інших протипожежних формувань не допускаються до організації і 

ведення дій за призначенням на пожежі без спеціального одягу та спорядження.  

Пiд час гасіння пожеж кожен працівник зобов'язаний слідкувати за змінами 

обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, негайно шляхом подачі 

встановленого сигналу попередити всіх працюючих на небезпечній ділянці та 

керівника гасіння пожежі для забезпечення негайного відходу особового складу в 

безпечне місце. 

При роботі на висоті слід застосовувати страхувальнi пристосування, які 

виключають можливість падіння осіб, що працюють. При цьому: 

- робота на драбині зі стволом (ножицями та iн.) дозволяється тільки після 

закріплення пожежника карабіном; 

- під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною 

мотузкою; 

- для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік; 

- забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення подачі 

води, а також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі, на 

покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

- у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за коньок 

(верхню частину даху) та інші стійкі предмети. 

Для індивідуального захисту особового складу від значного теплового 

випромінювання необхідно використовувати теплозахисні пожежні костюми, 

захисні лицьові маски пожежних касок, ватяний одяг із зрошенням ствольника 

розпиленим струменем тощо. 

Водiям при роботі на пожежі забороняється без команди керівника гасіння 

пожежі подавати воду чи припиняти її подачу, переміщувати автомобіль, 

проводити будь-які пересування пожежних автодрабин i автопідйомників, а також 

залишати без нагляду автомобілі та працюючі насоси. 
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У разі виходу з ладу будь-якого вимірювального приладу під час гасіння 

пожежі водій має негайно доповісти про це безпосередньому начальнику i до 

заміни автомобіля забезпечити контроль за режимом роботи обладнання за іншими 

характерними ознаками нормальної роботи агрегату. Пiд час роботи в нічний час 

насосні відділення автонасосів i автоцистерн, а також вимірювальні прилади (щити 

керування) іншої пожежної техніки мають постійно освітлюватися. 

Забороняється використання всіх видів піни для гасіння електричних 

приладів i обладнання, які перебувають під напругою, а також речовин i матеріалів, 

взаємодія яких з піною може призвести до закипання, викиду, вибуху, посилення 

горіння. 

Пiд час роботи з електроінструментом, прожекторами i приладами 

необхідно: 

- тримати i переносити інструменти i прилади тільки в гумових i 

прогумованих рукавицях; 

- перед запуском електроінструменту одягнути захисні окуляри; 

- встановити прожектори i прилади на міцну i стійку основу в тих місцях, де 

немає небезпеки попадання на них води (піни); 

- вимикати струмоприймачі в разі попадання напруги на корпус 

електроінструменту або приладу, а також виявлення інших несправностей; 

- вимикати електроінструмент під час перерви подавання струму i у разі 

переміщення на нове місце роботи. 

Забороняється передавати електрифікований інструмент особам, які не 

мають допуску для роботи з ним. 

Особовий склад на пожежі зобов'язаний постійно слідкувати за появою 

обвислих (обірваних, обгорілих) електричних проводів у місцях роботи 

ствольникiв, при розбиранні конструкцій будівель, встановлюванні драбин i 

прокладанні рукавних ліній та своєчасно доповідати про них керівнику гасіння 

пожежі, а також негайно застерігати осіб, які працюють у небезпечній зоні. Доки не 
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буде встановлено, що виявлені проводи знеструмленi, необхідно вважати їх під 

напругою i дотримуватись відповідних заходів безпеки. 

Електричні мережі і установки під напругою вище 220 В відключають 

представники енергослужби (енергонагляду).  

Відключення електрообладнання при фазній напрузі в мережі не вище 220 В 

може виконуватись особовим складом підрозділів ДСНС України тільки за 

вказівкою керівника гасіння пожежі, керівника оперативної ділянки. У разі 

неможливості застосовувати для цього вiдключаючi пристрої (рубильники, 

запобіжники тощо) електропроводи перерізають спеціальними ножицями. 

Роботи, пов'язані з перерізанням електропроводів, мають виконуватись під 

контролем начальника караулу (командира відділення) тільки особами, які 

пройшли практичне навчання i споряджені ножицями для перерiзання 

електропроводів, гумовими діелектричними рукавицями i калошами (ботами). При 

цьому необхідно: 

- визначити ділянку мережі, де перерiзання проводів найбільш доступне, безпечне i 

забезпечить знеструмлення на потрібній площі; 

- обрізати живильні зовнішні проводи тільки біля ізоляторів з боку 

споживання електроенергії із розрахунком, щоб проводи, що падають або 

обвисають, не залишались під напругою. Перерiзання проводів треба проводити, 

починаючи з нижнього ряду, i закінчувати верхнім; 

- обрізати кожний провід (жилу) окремо від інших. 

Забороняється обрізати багатожильні та одножильні проводи й кабелі, 

прокладені групами в ізолюючих трубах (оболонках) i металевих рукавах. За 

наявності на об’єкті прихованої електропроводки роботи необхідно проводити 

після знеструмлення всієї електромережі об'єкта. 
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ВИСНОВКИ 

 

Забезпечення пожежної безпеки об'єктів з масовим перебуванням людей - 

один з невід'ємних факторів забезпечення добробуту в нашому суспільстві. 

Найбільша цінність - життя людини, і тому всі зусилля повинні бути спрямовані на 

забезпечення факторів, які впливають на це. 

Враховуючи вище зазначене, в роботі проаналізована пожежна небезпека 

загальноосвітньої середньої школи №2 м. Березівка Одеської області та виконана 

перевірка її протипожежного стану. В результаті перевірки виявлений ряд 

відхилень від вимог нормативних документів з пожежної безпеки на онові яких 

розроблені заходи, спрямовані на підвищення рівня пожежної безпеки. Всі ці 

заходи наведені у приписі про усунення порушень вимог законодавства у сферах 

пожежної і техногенної безпеки, цивільного захисту, що наведений у додатку до 

роботи. 

Крім того в роботі виконаний розрахунок необхідних сил та засобів для 

забезпечення ліквідації можливої пожежі, визначення необхідної кількості 

пожежно-рятувальних підрозділів та особового складу для її гасіння за найбільш 

несприятливих умов виникнення та розвитку, передбачені заходи з питань безпеки 

праці під час ліквідації пожежі, розглянуті тактико-технічні характеристики 

пожежно-технічного обладнання, що використовуються підрозділами ДСНС під 

час гасіння пожежі в школі. 
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